

# 从2025年秋季学期起逐步推行免费学前教育政策 惠及约1200万人，所有幼儿园大班儿童免保育教育费

■新华社记者 申铖 王鹏 任军

学前教育涉及千家万户，事关长远发展。日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体？资金如何保障？怎样确保政策落地落实？在国新办7日举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、教育部有关负责人就公众关心的问题作出权威回应。

## 政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

“学前一年就是通常所说的幼儿园大班。”财政部副部长郭婷婷说，国家统一实施的免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，既包括公办园，也包括民办园；既包括城市幼儿园，也包括乡村幼儿园。“预计今年秋季学期将惠及约1200万人。”

根据意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、

价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

“也就是说，对公办幼儿园保育教育费原来收多少，现在就免多少，全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童，参照民办园所在地同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

郭婷婷表示，后续将综合考虑学前教育学龄人口变化、财力状况等因素，会同教育部研究适时完善免费政策，让更多孩子受益。

多年来，中央财政通过安排学前教育发展资金，持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。目前，全国各省份均已出台省级学前教育资助政策，各地政策因地制宜、各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时，充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”教育部财务司司长刘玉光说，意见提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

## 补助资金由中央财政共担

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

业内人士表示，逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”，实现家庭教育支出的“减法”。

“保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高，免除费用后，家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。”郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步，财政部将会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金，如何管好用好？

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨

缓拨补助资金等行为，依法依规追究相关责任。”许留庆说，财政部将会同教育部密切关注政策实施情况，加强动态监测评估，同时推动建立长效的监督体系，按规定适时开展督导检查。

## 多措并举确保政策落地

当前，距离今年秋季开学不到一个月时间，如何确保政策落地落实？

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示，财政部还将指导各省结合地方实际，分类细化省内免保育教育费财政补助标准，尽快制定具体实施方案，督促地方落实免保育教育费补助资金。

教育部将督促各地出台具体实施方案后，尽快部署实施，倒排工期推进政策落地；依托学前教育管理信息系统，加强幼儿园在园儿童学籍信息管理，精准审核在园儿童数据及资助信息，强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核，做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。（据新华社北京8月7日电）

# 大足区慈善会萤火虫志愿服务队队长陈勇： 点燃微光 照亮困境人群前行的希望

“中国好人”候选人  
重庆建议人选

■新重庆-重庆日报记者 卞立成

“陈爸爸，我考试名次又提高了。”8月6日，大足区中敖镇，14岁的小马（化名）微笑着向陈勇展示自己的试卷。几年前，小马父母双逝，是“陈爸爸”的引导和关爱，让她恢复了少年的活泼。

## 全力帮助困境儿童

陈勇是江苏扬州人，1995年与重庆大足姑娘喜结连理，后留在大足发展。

一次，受朋友之邀，陈勇参加留守儿童的家访志愿服务活动，遇到了只有12岁却不幸患颅内肿瘤的小王。孩子父母也身有残疾，一人人为高额治疗费一筹莫展。

“娃娃很懂事很坚强，还一直宽慰父母。”陈勇当即掏出1000元钱塞给王爸爸。此后，陈勇加入志愿者组织，竭尽所能关爱需要帮助的儿童。

至今9年的公益生涯中，陈勇先后捐款10万余元，足迹遍布大足区20多个镇（街），资助帮扶困境儿童86人。

## 由幼及老温暖他人

陈勇的关爱对象并不局限于困境儿童，还有孤寡老人，年过百岁的张奶奶便是其中之一。

老人子女去世，孙辈常年在外出务工，腿脚不便又长期独居，生活非常困难。陈勇经常去看望她，购买四季衣物，准备米、油、面、茶等生活用品，每次还会帮着打扫屋子，陪老人聊家长里短。碰到张奶奶生病，陈勇便开车送她到镇上卫生院去治疗。寒来暑往5年过去了，如今陈勇与张奶奶亲如一家。每年春节、重阳节等传统节日以及



陈勇开展爱心助老活动。（受访者供图）

周末，陈勇会和志愿者前往偏远村开展助老活动，服务老年人已超5000余人次。

## 努力汇聚更多“萤火之光”

2015年10月，陈勇发起成立大足区慈善会萤火虫志愿服务队，吸引了大批志愿者和爱心人士加入。随着服务队的不断壮大，陈勇开始将目光投向更广阔的领域。

2022年8月20日至27日，大足区万古镇巴岳山发生山火。陈勇和志愿者们制作、购买和运送盒饭、面包、矿泉水、藿香正气液等各类食品药品2000余份，并协调车辆运送砍刀、喷雾器、冰块等物资600余份。

此外，团队还通过爱心接力为身患肺癌的同伴筹集2万元医疗费用；为拾万镇川崎病男童筹集爱心款4万余元；助力天津绝症青年实现观赏大足石刻的愿望……

“萤火虫微弱的光亮，对受助者来说却意味着光明。我会努力汇聚更多‘萤火之光’。”陈勇说。

# 立秋，在成都遇见一场缤纷的视觉盛宴

——第12届世界运动会开幕式侧记

关注成都世运会

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

8月7日适逢“立秋”节气，当晚8点，2025年第12届世界运动会（以下简称成都世运会）开幕式在四川成都天府国际会议中心举行。

开幕式以“运动无限 气象万千”为主题，整体时长约90分钟，文体表演约15分钟。正如成都世运会开幕式总撰稿乔卫描述的一样：“这是一场缤纷绚烂的开幕，展现了一座气象万千、蓬勃发展的西部城市，也向世界呈现了一个十足自信、色彩斑斓、充满希望的活力中国。”

## 场地“缤纷”

在城市开放场景中开幕

“运动无限 气象万千”，这样的主题在开幕式上用舞台语言如何表达？乔卫觉得，“缤纷”是最佳的诠释，场地的选择便是其中重要的一环。

湖面倒映叶影，晚霞浸染檐屏，全城秋色化作开幕式流动背景板……不同于其他赛会开幕盛典在场馆内举办的“严谨感”，本次成都世运会的开幕式，选择了亚洲最大的单体木结构建筑——“天府之檐”前的开放区域，与草坪等公园景观共同组成了开幕式的开放空间，是完全嵌入在城市开放场景中的全新尝试。碧的水，绿的草，错落的城市天际线，以及从晚霞到夜幕的天空，都是成就“缤纷”的重要元素。

“成都世运会选择在立秋这天开幕，体现了中国人的时间哲学和藏在节日里的仪式感。”当晚，在不少主流媒体的直播评论里，诸多网友发现了这一细节。网友们还罗列出，2022年2月4日，北京冬奥会在“立春”开幕；2023年10月8日，杭州亚运会在“寒露”闭幕。成都世运会于“立秋”开幕，呼应着“万物收敛蓄力”，来自世界各国的运动员们将在赛场上迎来厚积薄



8月7日，第12届世界运动会开幕式在成都天府国际会议中心举行。图为焰火表演。 记者 齐茂森 摄/视觉重庆

发的最佳表现。

## 表演“缤纷”

捕捉城市动感生活的日常剪影

开幕式开场节目《缤纷之约》中，几百个街舞青少年恣意舞蹈，用肢体的律动来表达喜悦。在乔卫看来，这是一场很“年轻”的聚会，更是城市动感生活的日常剪影。

值得一提的是，舞台上还设计了一幕骑行的演绎。这是开幕式导演团队在成都城市生活中捕捉的创意，还原的是人们在天府绿道上骑行的惬意日常。

最具巧思的是对巴蜀文化的现代表达。节目《锦绣之韵》中，表演团队用人工智能技术赋予古老文物鲜活的动态，来自2000多年前的说唱俑与现场演员的说唱表演同步，还跟着节奏

滑稽可爱地舞动。

全场隐形的科技亮点，是当各国运动员入场时，“大屋檐”上呈现的笑脸海洋，它们均由AI生成，传递着成都的热情。

## 比赛“缤纷”

多个项目入选洛杉矶奥运会，多张“重庆脸孔”亮相

本次开幕式上进行的火炬点火仪式，是世运会历史上的首次。作为非奥项目最高水平的国际综合性运动会，成都世运会的火炬，将持续燃烧到8月17日闭幕。

据介绍，本届赛事共设34个大项、60个分项、256个小项，既有武术、龙舟等极具历史文化底蕴的项目，也有跑酷、飞盘等青春活力的项目，还包含蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等2028年洛杉矶奥运会正式

比赛项目。

本届世运会在8个赛区布局27个竞赛场馆（场地），来自全球100多个国家和地区的4000余名运动员将展开精彩角逐。中国体育代表团共有489人，其中运动员321人，将参加28个大项152个小项的比赛，是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届，软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托车等12个大项为首次参赛。

记者了解到，本次成都世运会上，有多张“重庆脸孔”亮相，如斯诺克选手肖国栋、斯诺克小将梁小龙，九球选手薛珍妮，女子铁人三项运动员路子清，轮椅选手、四川外国语大学中国语言文化学院2022级学生刘佳欣，开幕式参演志愿者、重庆大学体育学院2024级本科生袁杰，软式曲棍球项目观众服务督导、西南大学教职工唐通，铁人两项比赛竞赛技术运行工作人员、重庆化工职业学院教师潘星宇等。

# 年内新高 7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

新华社北京8月7日电（记者 张晓洁 邹多为）海关总署7日发布数据显示，7月当月，我国货物贸易进出口总值3.91万亿元，同比增长6.7%，增速比6月加快1.5个百分点，创年内新高。

与此同时，前7个月，我国货物贸易进出口总值25.7万亿元，同比增长3.5%，增速较上半年加快0.6个百分点。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济运行稳中有进，面对复杂外部环境，外贸运行保持向上向好势头。

出口额、进口额分开来看，前7个月，我国出口15.31万亿元，同比增长7.3%；进口10.39万亿元，下降1.6%，降幅较上半年收窄1.1个百分点。其中，7月当月出口、进口均保持良好增势，增速分别为8%、4.8%。

从进出口产品看，前7个月，我国出口机电产品9.18万亿元，同比增长9.3%，占出口比重六成。其中，集成电路、汽车、自动数据处理设备及其零部

件出口分别增长21.8%、10.9%。1.1%。同期，铁矿砂、原油、煤、天然气等主要大宗商品进口价格下跌，机电产品进口值增长。

从贸易方式看，前7个月，我国一般贸易进出口16.44万亿元，同比增长2.1%，占我国外贸总值的64%，加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.3%和16%。

从经营主体看，前7个月，民营企业进出口14.68万亿元，同比增长7.4%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.1个百分点。同期，外商投资企业进出口增长2.6%。

从贸易伙伴看，前7个月，我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。其中，我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成。我国对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.5%。同期，我国对美国进出口下降11.1%，占我国外贸总值的9.4%。

# 我国首次完成载人月球探测任务 揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验



揽月月面着陆器在地外天体着陆试验场进行测试（资料照片）。8月6日，揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验在位于河北省怀来县的地外天体着陆试验场圆满完成，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的突破。 新华社发

# 柬泰宣布达成共识并签署协议敲定停火细则

新华社吉隆坡8月7日电（记者 王嘉伟）柬埔寨与泰国代表7日在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议后分别表示，双方已达成共识并签署协议。柬泰双方就停火安排进行了详细磋商，支持建立区域监督机制，恢复两国互信。双方同意遵照国际人道主义法对待被俘士兵。

泰国方面说，双方已达成停火协议并将保持顺畅沟通，通过双边机制解决问题。双方同意东盟成员国等监督两国落实停火情况。

据了解，双方还一致同意一个月内举办下一次两国边界总委员会特别会议。

# 第十一批国家药品集采报量有看点

■新华社记者 徐鹏航 彭韵佳

国家“团购”药品，报量是基础。第十一批药品集采医疗机构需求量填报工作日前启动，医疗机构需求量填报合理与否直接影响着集采成效。今年报量有哪些新变化？国家医保局7日发布政策解读。

——新增按药品品牌报量选项。以往集采中，医疗机构主要按药品通用名填报每个品种的需求量，而不能选择品牌。为满足群众多元化用药需求，此次集采优化了报量规则，增加了自主按品牌报量的选项，既尊重临床用药选择，也照顾患者对品牌的关切，是对临床真实需求的回应。

需要注意的是，若医疗机构报量的厂牌中选，则该厂牌直接成为医疗机构的供应企业，需完成相应协议采购量；若医疗机构填报的厂牌没有中选，其对应的报量由所在省份的主供企业供应。

此次集采共涉及55个品种，治疗领域主要包括抗感染、抗肿瘤、抗过敏、糖尿病用药、心血管用药等。此前已有480家企业提交了相关药品的资料信息，平均每个品种有15家企业。这些企业，将成为这次医药机构报量的选择范围。

——特殊情况可适当减少报量。

医疗机构如何确定需求量？此次集采原则上要求每家医疗机构每个品

种的年需求量不低于2023年至2024年度平均使用量的80%。

但对于一些特殊情况，政策也进行了明确规定。比如，因临床需求减少、业务调整等因素导致预期用量显著降低时，医疗机构可作出书面说明后按实际需求报量。

有的医疗机构可能会对个别品种临时采购，从而导致历史采购量与实际需求有差异。对此，允许医疗机构在近两年平均采购量80%的基础上适当减少报量，并同步提交相关说明。

同时，鼓励医保定点民营医疗机构、零售药店参加集采报量，方便群众就近买到中选药品。

——集采“优先使用”不是“一刀

切”。

值得注意的是，按照集采政策，医疗机构应优先使用中选药品，但“优先使用”不等于“只使用”，集采协议量一般为医疗机构报量的60%至80%，剩余用量医疗机构可选择采购中选药品或非中选药品。

为避免“一刀切”，集采对一些特殊情况采取优化措施。对国家或省级重点监控药品、因公共卫生事件或临床指南药物推荐级别变化等因素导致需求重大变化的药品，如未完成协议量，中选药品尊重临床实际用药情况。

（据新华社北京8月7日电）